

TERMÍN: 25.08.2023

xx20432xx
Recenzia A
Tomáš Szalay
tomas.szalay@gmail.com

*Prosím nezasahujte do tejto tabuľky*RECENZENT/KA (meno a priezvisko, pozícia, inštitúcia): **Tomáš Szalay**NÁZOV MATERIÁLU: **POSKYTOVANIE ZDRAVOTNEJ STAROSTLIVOSTI ODÍDENCOM Z UKRAJINY**TYP VÝSTUPU\*[1]: **komentár**

(pri spoločných výstupoch uviesť aj typy individuálnych vkladov):

ANALYTICKÝ ÚTVAR, REZORT: **Ministerstvo zdravotníctva SR - Inštitút zdravotných analýz**AUTORI/KY: **Petra Ištokovičová, Veronika Rybanská**

SPOLUAUTORI/KY: - ; - ; - ; -

RECENZNÝ FORMÁT\*[2]: **1****PRIPOMIENKY:**

P.č	Pripomienka sa vzťahuje k (strana, odsek):	Text pripomienky*[3]	Odôvodnenie pripomienky	Vysporiadanie sa s pripomienkou*[4]
1	Strana 1	Navyše, niektoré krajiny trpia nedostatkom zdravotníckeho personálu, pričom niektoré krajiny si zvolili alternatívne riešenia, ako napríklad ukrajinské zdravotnícke centrá s ukrajinským zdravotníckym personálom.	Domnievam sa, že ak nie <b>všetky</b> , určite <b>väčšina</b> .	Ok zapracované

2	Strana 1	Ak má človek trvalý pobyt, prechodný pobyt, azyl alebo doplnkovú ochranu, má nárok na plný rozsah ZS a slovenskí poskytovatelia zdravotnej starostlivosti (PZS) majú povinnosť uzatvoriť s týmito pacientami dohodu o poskytovaní ZS	Asi to pokazí tú skratku PZS, ale reč je o poskytovateľoch <b>primárnej</b> zdravotnej starostlivosti.	Ok zapracované
3	Strana 1	Možno stojí za zmienku, že to centrum je pri klinike infektológie a cestovnej medicíny UNLP. (Nuansa, ale zaujímavá - starostlivosť vykazujú ako špecializovaná ambulancia, nie všeobecná ambulancia, ako v ostatných prípadoch. ŠAS nemá ani nárok na kapitačný výkon.)		OK, zapracované
4	Strana 1	Z celkových výdavkov SR na ZS by náklady na potreby UA odídcov, predstavovali 0,6 % ak by UA odídcami boli zaradení do systému verejného poistenia..	Toto prišlo znenazdajky: čo toto číslo znamená?	Preformulované. Ide o zhrnutie, nižšie v texte je potom vysvetlené, ako sme s ak danému číslu dostali.
5	Strana 1	<b>Na základe priznaného statusu majú odídcami rôzny prístup k ZS a jej rozsahu. Odídcami z UA majú nárok na neodkladnú a potrebnú starostlivosť</b>	Nezdieľam tento názor, nižšie sa to aj uvádza - navrhujem vypustiť slovo "potrebnú"	OK, vysvetlené, zapracované.

6	Strana 3	Pacienti z UA sú na základe nejasne zadaného nároku odmietaní ambulanciami, nemocnicami, aj lekárňami, pretože poskytovatelia majú dôvodnú obavu z neuhradenia poskytnutej starostlivosti, resp. z nedostatočnej úhrady	Za BSK vám poskytnem dáta z dotazníkového prieskumu medzi VLD/VLDD ohľadom vykazovania a preplácania starostlivosti o odídencom, z leta 2022.	OK, ďakujem, dáta zapracované.
7	Strana 6	Nezamestnaným UA odídencom a UA odídencom s tolerovaným pobytom hradíme iba neodkladnú a potrebnú ZS. Zanedbanou ZS rozumieme rozdiel medzi plným rozsahom k ZS a neodkladnou a potrebnou ZS.	Nezdieľam názor, že odídencom sa hradí <b>potrebná</b> starostlivosť.	OK, vysvetlené, zapracované.
8	Strana 7	Ak by sa v SR nachádzalo približne 38 tisíc UA odídencom, ich potreby na plný rozsah ZS by predstavovali približne 33,1 milióna eur, čo je 0,6% výdavkov na ZS z minulého roka.	Toto je to isté ako na predchádzajúcej strane, nie je to redundantné?	V zhrnutí sú uvedené hlavné zistenia. Tu v texte nižšie uvádzame ako sme k tým zisteniam prišli.
9	Strana 7	<b>Zo strany MZ SR je na základe praktických skúseností s doterajšou situáciou ambícia rozšíriť poskytovanú ZS z potrebnej a akútnej na plný rozsah.</b> Zároveň MZ SR plánuje znížiť administratívnu záťaž pre PZS, a rozšíriť kapacitu o dospelých pacientov, čím by sa zvýšila finančná	Z neodkladnej ZS, nie z potrebnej a akútnej; Nie je to primárne o spokojnosti, ale najmä o dostupnosti ZS.	OK, zapracované

		motivácia PZS. Týmto krokmi by MZ SR mohlo aspoň čiastočne dospieť k zvýšenej spokojnosti s poskytovaním ZS pre UA pacientov.		
10				

**CELKOVÉ HODNOTENIE (recenzent/ka vyplní túto časť po vysporiadaní sa s pripomienkami analytickou jednotkou):**

Tento materiál je prvý svojho druhu, kde sa autorky pokúsili zmapovať situáciu o poskytovaní zdravotnej starostlivosti odídencom z Ukrajiny. Oceňujem ich prístup a využitie rôznych zdrojov pri príprave predkladaného materiálu. Odporúčam tento komentár na publikovanie.

[1] Výber medzi: 1. analýza (komplexný analytický materiál s návrhmi konkrétnych systémových opatrení); 2. komentár (rozsahovo menší analytický materiál venujúci sa konkrétnemu čiastkovému problému); 3. manuál (metodické usmernenie vyplývajúce z potreby zjednotenia procesov a postupov v konkrétnej oblasti).

[2] Formát 1 pre komentár/manuál (2 recenzenti bez povinného odborného workshopu); Formát 2 pre analýzu (3 recenzenti a povinný odborný workshop).

[3] Do tabuľky značiť pripomienky zásadného metodologického a obsahového charakteru (nie štylistické či gramatické opravy).

[4] Vyplní analytická jednotka: pripomienka bola akceptovaná / pripomienka nebola akceptovaná a zdôvodnenie / pripomienka bola čiastočne akceptovaná a zdôvodnenie.